

天下周刊

云南彝良地震已致 81 人罹难

温家宝总理深入灾区看望受灾群众，一夜未眠
遇难者家属获2万元抚恤金，目前搜救范围已覆盖灾区90%左右

9月7日11时19分，云南昭通市彝良县、贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县交界地区发生5.7级地震，约1小时后，彝良县再次发生5.6级地震。截至9月9日10时统计，云南省彝良地震已造成81人死亡，其中彝良县79人，昭阳区2人。

7日下午18时45分，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝乘飞机赴云南昭通地震灾区。在前往灾区的飞机上，他主持召开会议对抗震救灾工作作出部署：一要立即摸清灾情。把抢救人员放在第一位，加强搜救，尽量减少伤亡。我们到

云南后，不管条件多么困难，都要到达地震现场，掌握震中灾情。二要抓紧恢复交通、电力、通信等重要基础设施。交通是救援的生命线，要详细了解交通中断情况，及时组织抢修队伍，确保交通畅通安全。三要安置好受灾群众。要全力支援灾区，

让受灾群众有饭吃，有水喝，有保暖的衣被，力争有帐篷安置。四是加强地震监测预报，并组织群众做好避险，防止余震和次生灾害造成新的损失。五是加强统一指挥，成立以地方为主的抗震救灾指挥部，中央各部门做好支持救援工作。

灾情

两次地震都属主震

据中国地震台网测定，9月7日11时19分在云南省昭通市彝良县、贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县交界(北纬27.5度，东经104.0度)发生5.7级地震，震源深度14公里。12时16分，云南彝良县(北纬27.6度，东经104.0度)发生5.6级地震。据央视报道，专家介绍这两次地震属于独立的地震，在专业的角度来说叫双震，在历史上并不罕见。

震区基础设施受损
逾20万人需紧急转移

记者从云南省民政厅获悉，截至7日20时，发生在云南昭通彝良县的地震已经造成6650间房屋倒塌，引发当地山体崩塌灾害，主要交通干道、通信、水电受损，需紧急转移安置的人口已达20.1万人。

昭阳至彝良公路中断，彝良县洛泽河镇因地震引发山体崩塌灾害。教育、卫生和公路、通信、水利、电力、铁路等基础设施不同程度受损。

讲述

“一下把我震出三四米远”

在离洛泽河镇五六公里外的一处山谷，记者看到两侧山上都出现滑坡，巨大的石块从山上滚落到谷底将公路损坏，三四米高的巨石和泥土把河道堵了一半，路上一辆小轿车被落石砸去一半。车辆都已经无法通行，救援人员只能徒步从山上小路绕行。

记者步行进入山谷一处受灾矿区，这个名为金诚信的铅锌矿厂有二三十户人家，房屋几乎全部被损坏，矿区地面和房屋可以看到四五厘米宽的大裂痕，有的砖混房屋还被山上滚落的巨石砸出了大洞。

62岁的刘林德是矿上退休职工。他说：“我就在河边的桥头溜达，地震突然就来了，晃得厉害，一下子把我震出了三四米远，回家就看见大门已经塌了，房子也裂了个大口子。”

矿工彭柱稳说：“不少人被滚落的石块和倒塌的墙砸伤，我的哥哥也在矿上做工，地震时被山上的落石砸死了，而且余震一次又一次地来，感觉整个山都要塌下来了。”



在地震中心地带猫猫山村，温家宝遇到一位少年被山上滑落的石头砸伤了右腿，当即叫来医护人员为他包扎，并亲切地安慰和鼓励受伤少年。
新华社 发

善后

遇难者家属
获2万元抚恤金

9日上午9时，云南省抗震救灾总指挥部安置保障组召开了会议。会议要求，基于目前灾情，遇难者抚恤金标准由原来每人补助1万元提高到2万元，并及时发放完毕，对属于特困、贫困或残疾的家属还进行了临时生活救助，已有43名遇难者遗体得到妥善安葬。

释疑

人口密集等原因
致伤亡多

据云南省地震局局长皇甫岗介绍，按地震级别划分，彝良县此次发生的地震属于中强地震，是一般破坏性地震。既然如此，为何造成如此多的人员伤亡？

云南省地震局局长皇甫岗接受记者采访时介绍，经初步分析，此次滇黔交界地震造成云南省彝良县人员伤亡较多，主要原因有四个：

一是灾区人口密度较大，平均每平方公里205人，而云南省人口密度为每平方公里117人，灾区人口密度是全省平均水平的近两倍。

二是灾区经济发展水平相对较低，当地群众生活贫困，一些房屋抗震性能偏弱。很多民房的楼层比较高，但是部分房屋基本没有承重结构。

三是灾区多为山区地形，山高坡陡，容易引发次生地质灾害。

四是两次强震叠加。第一次地震震中距离彝良县城15公里左右，第二次震中距离县城约5公里，第二次地震逼近人口更加稠密的地区，产生了破坏性更强的影响。(综合新华社、《南方都市报》等)

救援

万余救援人员进行搜救

据指挥部介绍，8日，共有1万余名救援人员投入搜救行动，目前

搜救范围已覆盖灾区90%左右。下一步，搜救人员将进一步细化搜救工作，进一步扩大搜救范围，进行拉网式排查，坚决不留死角。

代课教师和村民用双手刨出7名被埋学生

地震发生后，角奎镇发达中心学校云落小学的7名孩子被埋，该校唯一的代课老师和乡亲一起用双手刨出7名孩子。

在这次地震中，云落小学受损严重，校舍整体垮塌。云落小学只有22名学生，其中7人读一年级，

还有15人读幼儿园。

34岁的朱银全是全校唯一的老师，他上周二才刚刚到云落小学代课。谈起当天发生的地震，朱银全说，平时都是中午11点半放学，提前了15分钟放学，但有7名孩子自己带了午饭，留在教室里吃饭，而他则去

附近的亲戚家吃饭。发生地震后，朱银全立马冲了出去，看到4个娃娃的头和身子还在外面，还有3个娃娃却不见了。看到学生被埋后，朱银全赶紧向寨子里的乡亲呼救。大家一起先后刨出了7名孩子，但是被埋较深的3人已经不幸遇难。

总理

温家宝不顾余震、落石两进震中

中共中央政治局常委、国务院总理温家宝9月8日凌晨1时10分许抵达灾情最严重的云南昭通市彝良县后，随即乘车实地查看灾情，到医院了解伤员救治情况，在居民安置点看望转移群众。

8日1时40分许，汽车到达洛泽河镇毛坪大桥后无法通行，温家宝走下车查看灾情。毛坪大桥一边是陡峭的山崖，一边是深陷的河谷。山上的巨石滚落在路上，可看到路旁被石块砸毁的各种车辆。温家宝详细询问受灾最为严重地区人员搜救和转移情况，要求尽一切努力救人。

由于余震不断，不时有石头从山上滚落，十分危险。温家宝继续向前步行，仔细察看沿路村庄是否还有未转移出去的群众。在毛坪村

道路旁，正在屋外躲避灾害的群众看到总理深夜出现在这里，纷纷围拢上去讲述地震发生时可怕的情景。温家宝详细询问村民们吃饭、喝水的情况。他说，你们的困难就是党和政府的困难，你们的痛苦就是党和政府的痛苦。

在彝良县人民医院门诊楼外的帐篷里，温家宝坐在4岁女孩陈正旭的床头。一块从山上滚下的巨石毁了她家的房屋，爷爷失去了生命，陈正旭被压在墙下，手部骨折，腿也有不少伤痕。陈正旭的妈妈不停地流着眼泪，温家宝好她，一定要坚强起来，照顾好孩子。

4时40分，温家宝在帐篷里听取了云南省委、政府抗震救灾工作汇报，就下一步工作从8个方面作

出部署。会议结束已是清晨6时多。云南抗震救灾指挥部立即召开会议落实总理的一系列指示。

上午10时45分许，在彝良站的火车上休息几个小时后，温家宝再次赶往地震中心区。沿途，他不时让司机停车，察看灾情，询问受灾群众的生活情况。在地震中心地带猫猫山村，温家宝遇到一位被山上滑落的石头砸伤了右腿的少年，当即叫来医护人员为他包扎，并用担架抬往附近的医院治疗。

随后，温家宝来到了秀水村。温家宝对抢险队员说，要加紧搜寻，同时提醒他们注意安全。

下午1时许，返回火车上，温家宝再次主持召开会议，对云南省统筹做好抗震救灾和经济社会发展工作提出要求。